

DOBRKOV, LHOTKA, ZALUŽÍ, SLAVČE, MOHUŘICE, KEBLANY, LNIŠTĚ

Obecní zpravodaj

Michel de Nostredame

Před pěti sty lety zemřel Michel de Nostradamus, jehož proroctví zaměstnává dodnes mnoho lidí.

Narodil se 24.12.1503 a zemřel 1566. Data jsou udána dle Juliánského kalendáře.

Jeho věštecké schopnosti zaměstnávají dodnes mnohé vědce, učence a odborníky na dobu středověku. Smrt krále Jindřicha II, zvolení Françoise Mitteranda presidentem, útok na Světové obchodní centrum v New Yorku, koronavirová pandemie. To vše údajně předpověděl francouzský lékař, astrolog a vědec Michel de Nostradamus.

Kromě toho, že se věnoval astrologii a věštvectví, zasvětil svůj život boji proti morové epidemii. Však také bylo proč! Morová epidemie mu sebrala prakticky zbytek jeho rodiny. V roce 1534, když nebyl v jejich blízkosti mu nemoc zabila jeho manželku a dvě děti, které mu manželka porodila během tříletého manželství.

V této době nebyl pochopitelně znám žádný lék na uvedenou epidemii, a tak drtivá část obyvatel Evropy ji brala jako Boží trest. Lékaři tehdejší doby vyráběli lektvary ze rtuti, pouštění žilou, případně oblékání do hábitů nasáklých česnekem. Naopak Nostradamus nevěřil v Boží trest. Postižené vedl k důsledné hygieně, setrvání na čistém vzduchu a nabádal k důslednému odstraňování mrtvol z městských ulic.

Život mu nemálo komplikovala všude přítomná inkvizice, což vedlo k tomu, že začal opět cestovat po Itálii, Turecku či Řecku. Traduje se, že údajně při těchto cestách došel k onomu osvícení, které spustilo jeho věšteckou kariéru. Jedna z legend o Nostradamovi říká, že v Itálii narazil na skupinu františkánských mnichů a jednoho z nich označil za budoucího papeže. Mnich zvaný Felice Peretti byl nakonec v roce 1585 vysvěcen na papeže Sixta V., čímž se splnila Nostradamova předpověď, píše časopis History.

V roce 1547 se znovu oženil a jeho druhou manželkou se stala Anne Ponsardeová, se kterou přivedli na svět šest dětí. Oba byli velmi podnikaví (konzervace jídla, parfémy atd.). Ovšem Nostradamus se nadále věnoval léčitelskému a lékárnictví a studiu astrologie. V roce 1555 publikoval v knize pod názvem „Les Prophéties“ (Proroctví). Práce byla napsána

z rýmovaných čtyřverší seskupených do stovek. Každá stovka čtyřverší byla nazvána stoletím. Uvádí encyklopedie Britanika.

Nostradamus se díky svým proroctvím stal daleko slavnějším, než byla jeho lékařská kariéra, neboť jeho doba byla plna sociálních rozporů a katastrof.

Vrcholem jeho kariéry byla služba a práce na královském dvoře, zvláště pak když si jej pozvala na svůj dvůr choť Jindřicha II, Kateřina Medicejská. V této době se vyplnila některá z jeho proroctví, což podpořilo jeho slávu. Značnou popularitu mu pak zajistila poměrně přesná předpověď smrti Jindřicha II. Nostradamus předpověděl, že král zemře v rytířském souboji, což se zcela naplnilo. Tato událost ještě více zpevnila jeho postavení u dvora regentky Kateřiny, kde působil až do své smrti. Nostradamus zemřel v roce 1566, ale ještě dva roky před svou smrtí se stal dvorním lékařem panovníka Karla IV.

Na jeho proroctví se však nezapomnělo. Tajuplná slova psaná ve verších už staletí lákají lidi k pokusům o jejich výklad.

Jan Tripes

Školní rok 2023/2024 pomalu končí, paní ředitelka se loučí

Když se řekne Mateřská škola Slavče, všem na mysl vyvstane známé jméno: Paní ředitelka **Jitka Vráblíková**.

S láskou a péčí v naší mateřské škole odchovala desítky dětí, které už nejsou dětmi, ale dospělými, jejichž děti již také chodí do naší školky.



V roce 2018 byla naše mateřská škola rozšířena o druhou třídu, navštěvuje ji tedy celkem 40 dětí. Rekonstrukce se neobešla bez řady překážek, které paní ředitelka Jitka Vráblíková velmi rychle zdolala. Právě díky paní ředitelce a vedení obce vznikl krásný nový vzdušný prostor nové třídy, kde si děti mohou hrát a učit se novým věcem. Byla vybudována i terasa a došlo k rozšíření umývárny a prostoru v šatně. V neposlední řadě bylo vybudováno zázemí pro všechny zaměstnance. Letos o letních prázdninách díky paní ředitelce Jitce Vráblíkové a paní starostce Haně Vojtové došlo k zásadní změně vytápění a místo kotle máme tepelné čerpadlo, což usnadní práci a údržbu sklepních místností paní školnici a zároveň ušetří množství energie.

Naše mateřská škola se každoročně v čele s paní ředitelkou podílí na řadě akcí, z níž největší je Školkový masopust. Ten jsme letos měli jako obvykle v sále a byl to již 28. ročník!

Ve školce letos paní ředitelka organizovala řadu výletů, které jsme si moc užili. Navštívili jsme Archeoskanzen v Trocnově, Záchranou stanici v Třeboni, byli jsme i na vzdělávacím programu v Safari resortu v Hluboké u Borovan a vyjeli jsme do Trhových Svinů, kde v kulturním sále vystupovala Inka Rybářová.

S rodiči jsme se radovali na naší krásné zahrádce mateřské školy, na jejímž překrásném vzhledu má paní ředitelka lví podíl. Setkali jsme se na zahrádce na Dnu Matek, Dnu Otců, při Loučení s předškoláky.

Nezbývá nám, než se s paní ředitelkou rozloučit a popřát jí mnoho štěstí, zdraví, radostných a klidných chvil v zaslouženém důchodu a věřit, že se k nám bude vracet kdykoliv bude moci a z celého srdce jí poděkovat za všechno, co nás a naše děti naučila...

S láskou a úctou děkujeme!



Kolektiv MŠ Slavče

ŠIPKY

26.-28. července se zúčastnili členové šipkařského oddílu TJ Slavče turnaje v Chocni pod názvem SAMLIN CAP. Na turnaji startovalo 76 týmů z celé republiky a naši šipkaři si zde vedli velmi dobře. Obsadit v této velké konkurenci 11. místo je bezesporu úspěch. A jak hráči sami přiznávali, desáté místo uniklo opravdu o pověstný vlásek.

Družstvo soutěžilo ve složení: Jiří Šobr str., Dan Bohony, Martin Trobl a Luděk Kristýn.

Další aktivitou tohoto oddílu bylo uspořádání dvou regionálních turnajů ČSO ve Slavči.

15. června – turnaj ČSO, kterého se zúčastnilo 16 šipkařů, kteří usilovali o vítězství na této akci. Z prvního místa se nakonec radoval Pavel Sviták, z druhého místa Dan Bohony a třetí místo obsadili Martin Trobl a Petr Sedloň.

Druhý turnaj byl uspořádán 3. srpna rovněž ve Slavči, za účasti 17 šipkařů. Vítězem této akce se stal Luboš Hajný, druhé místo vybojoval opět Dan Bohony a na třetí příčce skončili Martin Trobl a Michal Moser.

Krátce po skončení turnajů se opět pilně trénuje, neboť šipkaře čeká turnaj v Českých Budějovicích. 7. října zde proběhne akce NOVA sportopen, kterému budou přítomny i kamery televize NOVA.

Jistě všichni přejeme hodně sportovního štěstí a pevné nervy.

TAEKWONDO

V září 2023 se ujal ve Slavči další nový sport – Taekwondo: taek – ruka, won – noha. Je to syntéza prastarých bojových umění taekyon a sobagi, obohacena o některé části válečnického umění hawang-do. První soutěže tohoto sportu se datují do roku 1955.

Tento druh sportu začali ve Slavči trénovat Petr a Tomáš Krausovi, synové Petra a Ludmily Krausových. Jejich pohybový talent neunikl jejich otci Petru Krausovi, který se v mládí rovněž věnoval obdobnému sportu – karate. Oba chlapečci dojíždí do ZŠ v Besednici, kde probíhají i jejich tréninky pod dohledem zkušeného trenéra Jiřího Císaře z Besednic.

Petr již během prvního roku od začátku tréninku dosáhl pěti technických vzestupů, což dokazovalo jeho talent a nevšední aktivitu.

Na prvních závodech koncem roku 2023 ve Velešíně obsadil Petr velmi pěkné šesté místo. Oba bráchrové pilně trénovali a na dalších závodech v Lišově v červnu 2024 již dosáhli na stupně vítězů. Jak Petr, tak i Tomáš obsadili ve svých kategoriích druhá místa. Před závěrem školního roku dosáhl Petr pátého pasu (tj. zelený pás) a Tomáš obhájil druhý pás (tj. bílo žlutý). Toto tréninkové místo v Besednici je součástí Sportovního klubu ve Velešíně.



Jan Tripes

Mýty o třídění odpadu:

Rulička od papíru patří do směsi a kelímek od jogurtu se musí vymývat
Češi patří k národům, které poctivě třídí odpad. Podle statistik tak činí neuvěřitelných 75 procent obyvatel! Ale to neznamená, že se občas v třídění nedopustí nějakých těch omylů. Které jsou nejčastější?

Už děti v mateřské školce se učí, že **žlutý kontejner** je na plasty, **modrý** na papír, **zelený** na barevné sklo, **oranžový** na kartony od nápojů a **černý** na směsný odpad. I přesto občas tápeme, kam jaký odpad patří. A to je živná půda pro nejrůznější **mýty, jež jsou s tříděním odpadu spojeny**. Vyvráťme je jednou pro vždy!

Omyl č. 1: Papírové kapesníky patří do modrého kontejneru

Ačkoli z podstaty věci se zdá logické, že je-li **kapesníček papírový**, musí se třídít a patří do kontejneru na papír, není tomu tak! Použitý papírový kapesník by měl putovat do odpadu směsného. Proč? Z hygienických důvodů. Zkrátka nic posmrkaného do tříděného odpadu nepatří. To ovšem neplatí pro krabice od „vytahovacích“ papírových kapesníčků. Obalové krabice od výrobků do modrého kontejneru naopak patří.

Omyl č. 2: Obal od zubní pasty patří do plastů

I když už se **zubní pasty** neprodávají v celokovových obalech, přesto se v tubě skrývá vrstvička hliníku, která ji z tříděného odpadu diskvalifikuje, stejně jako to, že v tubě občas

ještě kus pasty zůstane a vymývat ji budete jen stěží. A tak ji napříště vyhod'te do odpadu směsného. Tedy kromě krabičky, ve které se tuba ve většině případů prodává, ta patří samozřejmě do papíru.

Omyl č. 3: Rulička od „toalet'áku“ patří do směsi

Dlouho se mělo za to, že papír, ze kterého je vyrobena [rulička od toaletního papíru](#) nebo třeba plata od vajec, byl již několikrát recyklovaný, takže se nehodí k dalšímu využití, a nepatří proto do kontejneru na papír. Recyklační technologie však již pokročily, a je proto záhodno házet tyto obaly tam, kam logicky patří - do modrého kontejneru.

Omyl č. 4: Plastové obaly je třeba důkladně umýt

Samozřejmě je ideální, pokud před vyhozením do tříděného odpadu například kelímek od [jogurtu](#) vypláchnete, ale nemusíte ho pečlivě drhnout. Navíc by to bylo dost neekologické, protože byste plýtvali vodou. Takže stačí důkladně vyškrábat a vhodit do plastu. Víčko pak do směsi nebo kovu.

Něco jiného jsou však obaly od potravin, které jsou mastné – ty byste měli pečlivě umýt vždy. Platí to především o **plastových lahvích od oleje**. Odborníci se dokonce shodují, že je snad lepší takovou lahev vyhodit do směsného odpadu, než ji vůbec nevymýt a vytrítit ji.

Prázdný kelímek od jogurtu není nutné vymývat. Stačí ho důkladně vyškrábat.

Omyl č. 5: Zrcadlo je sklo a patří do „zeleného“

Nepatří. Je sice pravdou, že zrcadlo je tvořeno z větší části sklem, ale obsahuje také kov – a ten do kontejneru na sklo rozhodně nepatří. Zrcadlo by tedy mělo putovat do odpadu směsného nebo ideálně do sběrného dvora.

Omyl č. 6: Porcelán je sklo, stejně se i třídí

Chyba lávky! [Porcelán](#) a sklo nejsou takoví příbuzní, jak by si mnozí z nás mohli myslet.

A tak porcelán patří do odpadu směsného, nikoli tříděného. Nejlépe ale uděláte, když ho opět odvezete do sběrného dvora.

Omyl č. 7: Obaly od chipsů patří do plastů

Ano, některé jsou skutečně určeny k třídění. Ale dávejte si pozor, zda je sáček od [brambůrků](#) opravdu pouze plastový! Zpozorněte, pokud je zevnitř lesklý stříbrný.

V takovém případě zapátrejte na obalu po symbolu tříděného odpadu – pokud najdete symbol tří šipek ve tvaru trojúhelníku s číslem 5 a písmeny PP, patří sáček do žlutého kontejneru.

Pokud však tento znak nenaleznete, vyhod'te obal do odpadu směsného – je totiž s největší pravděpodobností potažen hliníkem.

Zákaz provozu starých kotlů na pevná paliva

Již v roce 2012 vstoupil v platnost nový zákon o ochraně ovzduší. Jedním z jeho zásadních ustanovení bylo zavedení zákazu provozování kotlů na pevná paliva (uhlí nebo dřevo) nižší než třetí emisní třídy, a to od září 2022. Tento termín byl pro domácnosti následně posunut o dva roky. Nyní tedy platí, že od 1. září 2024 je provoz těchto nejstarších a nevyhovujících kotlů definitivně zakázán.

Zákaz je platný plošně, nezáleží tedy, jestli se jedná o provozovnu, rodinný dům nebo chalupu, která je využívána pouze občasně k rekreaci. Zároveň starý kotel nelze ponechat jako zálohu pro hlavní zdroj. Naopak, zákaz se týká pouze kotlů, nikoliv lokálních topidel, jako jsou například krbová kamna, a to i pokud jsou s výměníkem. Tyto lokální zdroje sloužící k přímému sálavému vytápění tedy mohou být nadále provozovány.

Emisní třídu starého kotle lze vyčíst ze štítku na kotli. Pokud kotel štítek nemá, s velkou pravděpodobností tento kotel nespĺňuje ani první emisní třídu. Zároveň třídu kotle (a zda je nutné jej vyměnit) lze vyčíst také ze zprávy o kontrole technického stavu kotle, kterou by měl majitel nechat provést jednou za tři roky.

Stále platí, že na výměnu starého kotle lze využít některý z dotačních programů, aktuálně buď klasický program Nová zelená úsporám, nebo kotlíkové dotace, které jsou určeny pro nízkopříjmové domácnosti. Podporovány jsou především účinné kotle na dřevo či pelety nebo tepelná čerpadla.

Pokud budou lidé i nadále topit v těchto již nevyhovujících kotlech, hrozí jim pokuta až 50 tisíc korun.

V případě zájmu o bližší informace se můžete obrátit na poradenské středisko Energy Centre České Budějovice (www.eccb.cz), které nabízí bezplatné a nezávislé konzultace hrazené Ministerstvem průmyslu a obchodu. tel.: 387 312 580, e-mail: eccb@eccb.cz



Talent v MAS 2024

MAS Sdružení Růže připravuje 6. ročník oceňování talentovaných dětí a mládeže v kategoriích: humanitní, technická, sportovní, umělecká, přírodovědná, aktivní mládež a ostatní.

Slavnostní předání ocenění proběhne 6. března 2025 v Kulturním sále v Trhových Svinech – nominujte děti a mládež ve věku 6–18 let v uvedených kategoriích!!

Nejedná se pouze o morální ocenění dětí, jejich rodin a učitelů, trenérů či vedoucích, ale i o jejich finanční podporu.

Humanitní	Humanitní soutěže (jazykové olympiády), recitace, literární tvorba apod.
Technická	Technické soutěže – v programování, radiotechnice, modelářství apod.
Sportovní	Nejlepší výsledky dosažené v různých sportech.
Umělecká	Soutěže hudebních škol, koncertino apod., taneční soutěže různých druhů, výtvarné soutěže, výstavy, projekty apod.
Přírodovědná	Přírodovědné předmětové soutěže (BiO, MO, ChO, FO) a ostatní soutěže typu ekologická olympiáda, astronomická olympiáda, logická olympiáda, včelařství, chovatelství apod.
Aktivní mládež	Veřejně prospěšná aktivita realizovaná organizovanými či neorganizovanými dětmi či mládeží do 18 let. Může jít o aktivity kulturního, ekologického, sociálního, vzdělávacího či sportovního charakteru. Hodnocena bude míra účasti cílové skupiny na vymyšlení aktivity a na její vlastní realizaci; pro kolik lidí byla aktivita určena a kolika lidem přinesla nějaký prospěch; reference o aktivitě ze strany obce či školy; potenciál opakovat aktivitu i v dalším roce.
Ostatní	Další soutěže, ocenění v této kategorii nemusí být uděleno.

Veškeré informace včetně přihlášky budou průběžně zveřejňovány na našich webových stránkách:

www.mas.sdruzeniruze.cz

Ing. Magdalena Chytrová, manažerka MAS Sdružení Růže

Moštárna Borovany

Nabízíme sezónní moštování ovoce v borovanské moštárně - od 14. září 2024 po předchozí telefonické domluvě u správce moštárny

Co je třeba vědět:

- Minimální várka ke zpracování je **40 kg ovoce**. Maximální várka je 80 kg ovoce (*pro představu: do jedné zelinářské přepravky 40x60 cm se vejde 15 až 20 kg ovoce, do jednoho bílého pytle na obilí cca 40 kg ovoce*)
- Ovoce musí být **čisté, zdravé a nepřežralé**.
- Ke zpracování přijímáme **pouze jablka a hrušky**, ostatní ovoce a zelenina jsou zakázány (při porušení budeme vyžadovat náhradu škody).
- **Obaly** na nepasterizovaný mošt je nutné mít vlastní o minimálním objemu 3 litry.
- Pasterizovaný mošt plníme do sáčků „Bag in box“ = plastový pytlík na 5,5 nebo 3 litry moštu s kohoutkem, které jsou k prodeji na místě. Do jiných obalů pasterizovaný mošt neplníme.
- Zbytky z moštování (= výlisky) je možné po domluvě nechat v moštárně.

Ceny za služby:

Drcení a lisování ovoce	5 Kč / kg
Pasterizace moštu	10 Kč / litr
„Bag in box“ = plastový pytlík na 6 litrů moštu s kohoutkem	20 Kč / ks
Kartonová krabice na Bag in box (pro lepší manipulaci a skladování)	20 Kč / ks
Bag na 3 litry moštu s uchem a potiskem	35 Kč / ks
Barel PET s uchem na 3 litry moštu	30 Kč / ks

Kde nás najdete:

Moštárna Borovany - areál technických služeb Města Borovany na Třeboňské ulici

Kontakt:

Tomáš Candra, tel. 702 505 339

<https://mas.sdruzeni.ruze.cz/mostarna-borovany>

V červnu oslavila paní Brůnová krásné výročí – 100 let. Ještě jednou ji přejeme mnoho zdraví a stále tak krásný nadhled na život.



Jubilanti květen – srpen 2024

Smiga Jan – Slavče

Machová Anna – Slavče

Sekáč Jan – Slavče

Brunová Marie – Slavče

Míčková Zdeňka – Slavče

Tisoň Štěpán – Mohuřice

Koštelová Marie – Lniště

Přejeme Všem stále zdraví, hodně štěstí a mnoho optimismu do dalších let.

Poslední vzpomínka květen – srpen 2024

Jaroslava Horáčková – Slavče – 65 let

Marie Štěpánková – Slavče – 80 let

Václav Tůma – Slavče - 65 let